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Editorial.

LA DELEGACION LITUANA 
EN SAN FRANCISCO

Vokietija Besąlyginiai Pasidavė
En las ediciones anteriores 

hemos publicado comunicados 
especiales de nuestro corres­
ponsal, Antonio Odinis de los 
EE. UU. de Norte América, en 
los cuales se hablaba de la de­
legación lituana a la Confe­
rencia de San Francisco. La 
delegación ha sido formada 
por el Consejo Lituano de A- 
mérica (Amerikos Lietuviu 
Taryba), presidida por el es­
critor Leonardas Simutis. El 
secretario general de la “Ta­
ryba” es el Dr. Pius Grigaitis, 
redactor del diario „Naujie­
nos”.

La voz lituana ha sido es­
cuchada en San Francisco. La 
agencia telegráfica “United 
Press” ha remitido el siguien­
te comunicado:

„San Francisco, mayo 6 
(UP).— Protestan los lituanos 
contra la incorporación de paí­
ses del Báltico a la Rusia So­
viética.— Fué presentada una 
nota de protesta a la Confe­
rencia, por los residentes de o- 
rigen lituano en Estados Uni­
dos, contra la incorporación de 
los países bálticos a la Rusia 
Soviet. En ella se solícita que 
se de oportunidad a Lituania 
para decidir por si misma su 
forma de gobierno, mediante 
una elección verdaderamente 
democrática, bajo la fiscaliza­
ción de las Naciones Unidas, 
cuando el ejército ruso se ha­
ya retirado a su territorio y 
estén repatriados más de un 
millón de obreros y refugiados 
salidos de su territorio, los pri­
meros para prestar servicios 
en fábricas y talleres, como 
deportados. Se declara que Le- 
tonia y Estonia se unen a Litu­
ania en esta protesta y solici­
tan a la conferencia la adop­
ción de medidas para que se 
les concedan asientos, por se­
parado, en la organización 
mundial.”

— Amerika, laimėjusi karą 
Europoje, savo kariuomenę 
sumažina iki 7 milijonų vyrų. 
Iki šiol turėjo 8.300.000.

—Anglų, rusų, amerikiečių 
ir prancūzų generolams daly­
vaujant, vokiečiai pasirašė 
taiką 8. 5. 45, 23.1 vai- Berly­
ne. Paskutinį šūvį iššovė gen. 
Patton kariai. Vokiečiai Įtei­
kia sąjungininkams laivus, 
ginklus ir amuniciją.

Kazimiero ir Emilijos Mileškų namuose Sarandi 21. 4. 45 įvyko gražios 
vaišės jų vienturtės dukters Eugenijos gimtadienio proga. Svečių tarpe 
matosi gerb. V. Urbiečiai, A. Simučiai, J: Šimkevičiai, S. Antanavičiai, 
F. A. ir J. Kanasevičiai, J. Maselskis, S. Meižis, E. Bilas ir kt. vaišingų 

šeimininkų draugai.

BERLYNO KOMENDANTO 
PASIDAVIMAS

Kada Sovietų kariuomenė 
sutriuškino Berlyno centrą ir 
vokiečiai sąjungininkų tapo 
sumušti visuose frontuose, Ber 
lyne prie vieno Sovietų, karo 
posto privažiavo šarvuotas vo­
kiečių automobilius- Iš jo išėjo 
vokiečių kareivis su balta vė­
liavėle, o paskui jį komendan­
tas generolas Wessling, Goeb­
belso vietininkas generolas 
Hans Fritsche ir dar keli nacių 
vadai, su pastatytais savo šinė- 
lių kalnieriais, besąlyginiai 
pasiduodami.
PATARIA NEŽUDYT PASI­

DAVUSIŲ
Iš Romos radio amerikiečių 

generolas Clark kalbėjo į Ita­
lijos partizanus, patardamas 
nežudyti besąlyginiai pasida­
vusių, nacifašistinių karių. Esą 
tuo tik apsunkina jų visuotiną 
nuginklavimą ir kompromitu­
oja ramybės įvedimą.

Iš Bremeno radio stoties na­
ujas pranešėjas vokiečių kal­
ba pataria gyventojams nesi- 
priešint nugalėtojams, nes ta­
tai gali dar labiau apsunkinti 
vokiečių padėtį.

Iš Berlyno radio stoties 5.5.- 
45 rusų kalba pasigirdo prane­
šimas apie visišką vokiečių pa­
sidavimą.

— Rusijoj karo baigimas 
švęstas 9. 5- 45 didžiausiomis 
iškilmėmis.

PASIBAIGĖ KARAS EURO 
POJE, VOKIEČIAMS 

PASIDAVUS
Po 2,074 dienų karo, gegu­

žės 7, 1945 Vokietija pasida­
vė anglams, rusams ir ame­
rikiečiams. Europoje karas 
baigtas.

Gegužės 8, 1945 Vašingto­
no ir Londono valdžios ben­
dru pranešimu pranešė pasau­
liui šį sąjungininkų laimėjimą 
prieš nacizmą. .Visose sąjun­
gininkų sostinėse, visose nuo 
vokiškos okupacijos paliuosuo- 
tose šalyse ruošiamos didžiau­
sios iškilmės. Maskva pranešė 
ant rytojaus.

Argentinos vyriausybės pas­
kelbtoje Laimėjimo Dienoje 
gegužės 8 šventė visa šalis. 
Sostinė skendo sąjunginių tau­
tų vėliavose. Virš „A. L. Bal­
so” Redakcijos balkonų ple­
vėsavo Lietuvos trispalvė ir 
Argentinos vėliava.

— Švedija, Ispanija ir ki­
tos neutrales šalys nutraukė 
santykius su Vokietija, neteku­
sia savo valdžios.

ILGIAUSIA VOKIEČIAI 
LAIKĖSI PRAGOJ

Sąjungininkų aviacijos, lai­
vyno ir sausumos karo jėgos 
galutinai paklupdė Vokietiją 
gegužės, 5. 1945. Visuose už­
kampiuose tą dieną vokiečiai 
Europoje turėjo 2.500.000 sa­
vo kariuomenės. Ilgiausia lai­
kėsi Čekoslovakijoj, bet ru­
sams ir amerikiečiams ir ten 
juos apsupus, besąlyginiai pa­
sidavė, kaip ir visur kitur 
Dabar amerikiečiai užėmė ir 
Pragą.
ARGENTINOS DELEGACIJA 

SAN FRANCISCO
Argentinos delegacijai San 

Francisco konferencijoj pirmi­
ninkauja Dr. M. A. Carcano, 
šios šalies ambasadorius An­
glijai. Ambasadorius iš Vašin­
gtone Dr. O. Ibarra Garcia 
taipgi atskrido į San Francis­
co. Iš Bs. Aires 7.5.45 į San 
Francisco išskrido gen. J. C1. 
Bassi, adm. A. D. Brunet, sekr. 
A. Scilingo ir kiti delegacijos 
nariai ir ekspertai Panagros 
bendrovės vyriausybei patiek­
tu specialiu orlaiviu.

— Sąjungininkų, pasiklup- 
dytas vokiečių admirolas Doe- 
nitz- įsakė vokiečiams nustot 
kariavus 1 vai. ryto geg- 9.

VIS DAR TEBEIEŠKOMA 
HITLERIO LAVONO

Mėtydami pėdas japonai 
skelbia, kad Hitleris žuvo sa­
vo rezidencijoj Berlyne nuo 
Sovietų granatos. Po dvylikos 
dienų kovos Berlyne, rusai 
traukia vokiečių lavonus iš 
griuvėsiais paversto Berlyno 
centro, bet Hitlerio lavono nie­
kur neranda. Hitlerio gvardi­
jos nariai sako, kad Hitleris 
nusišovė, o Goebbelsas nusi­
nuodijo. Jo lavono nerado nė 
aviacijos ministerijos rūmų( 
griuvėsiuose, iš kurių Goerin- 
gas zaunyduvo, kad jų nepa­
sieks jokios bombos.

Gal jį suras tarpe 450.000 
Berlyne žuvusių vokiečių, o 
gal pagaus paprastu belaisviu 
persirengusį? Goebbelso lavo­
nas jau rastas aviacijos štabe_.

— Sovietų ministeris Nikolai 
Gorelkin iš Montevideo 5.5.45 
išskrido Vašingtonan, o iš ten į 
San Francisco, Maskvos parė­
dymu.

— Sovietų maršalo Konevo 
štabe Vokietijoje Konevas ir 
dvyliktos anglo-amerikiečių 

kariuomenės vadas generolas 
Omar Bradley 6.5.45 iškilmin­
gai šventė laimėjimą.

— Amerikiečiai paliuosavo 
iš vokiečių, belaisvės generolą 
Bor - Komorowskj, kuris su 
200.000 sukilėlių drąsiai ka­
riavo prieš vokiečius Varšuvo­
je 80 dienų.

Ši Sekmadienį, 13.5.45, 16. v. (4 v. p. p.) Lietuvių Klubo Salėje Įvyks Karo 
pasibaigimui Europoje šventimo popietis. įžanga laisva ir nemokama visai mūsų kolonijai. Bus šokiai ir atžymėjimas pir­
mo kolonijos susitikimo demokratijos laimėjimą Europoje minint. Kas tik gyvas prašoma dalyvauti! Rengėjai.
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KARAS PASIBAIGĖ TAIP, 
KAIP „A. L. BALSAS” RAŠĖ

Gegužės 7, 1945 Vokietijos 
karo vadovybė besąlyginiai 
pasidavė anglams, rusams ir a- 
merikiečiams. Europoje karas 
baigtas!

Pasidavė nugalėtos vokie­
čiu sausumos, aviacijos, laivy­
no ir submarinų pajėgos.

šis ,karas tęsėsi virš 5 metų. 
Visų tą laiką „Argentinos Lie­
tuvių Balsas” griežtai stovėjo 
sąjungininkų pusėje ir pama­
tuotais argumentais įrodinėjo, 
kad jokiu būdu nelaimės smur 
tininkiškoji nipponnacifašiti- 
nė „Ašis”, bet laimės demo­
kratija. Taip ir įvyko!

Argentinos vyriausybės pa­
rėdymu pereitą antradienį vi­
sa šalis šventė karo pabaigos 
ir demokratijos laimėjimo die­
ną. Mokslo ir kultūros organi­
zacijos ruošia minėjimus visą 
savaitę.

Mūsų kolonija pirmą kartą 
susitinka žmonių skerdynei 
Europoje pasibaigus šį sekma­
dienį, popiečio metu Lietuvių 
Klube. Įžanga laisva ir nemo­
kama visiems.

DIDŽIAUSIAS KARO ŽYGIS 
PASAULINĖJE ISTORIJOJE

J. A. V. prezidentas Tru­
man, Anglijos premjeras Chur- 
chil ir Sovietų maršalas Stalin 
27.4.45 pranešė pasauliui, kad 
Sovietų ir Anglo-Amerikiečių 
kariuomenės susijungė pačio­
je Vokietijos širdy, perskros- 
damos Vokietiją pusiau į dvi 
dalis, kas užtikrino artimą na­
cizmo galą.

Jau balandžio 25 J. A. V. 
leitenantas Kotzebue su savo 
būriu perkirto krin,kančią vo­
kiečių liniją ir susijungė su 

Sovietų kuriui pirmąja linija 
prie vokiečių miesto Riesa 
Per porą dienų Amerikos ge 
nerolo Hodges ir Sovietų mar 
šalo Konev vadovaujami ka 
riai susijungė plačia sritim 
tarp upių Elba ir Mulde. Tor 
gau, prie Elbos, susitiko ir ka 
ro korespondentai.

Šis Amerikos ir Sovietų ka 
riuomenių susijungimas yra 
pats svarbiausias ne tik šio ,ka 
ro įvykis, bet ir pasaulinėje is 
torijoje nematytas veiksnys.

Sovietų kariuomenė nužy 
giavo 3,200 kilometrų, o ame 
rikiečiai su anglais, persilau 
žė kraujais paplukdytą La 
Mancha kanalą ir perėję Pran 
cuziją, Belgiją, išgriovė Ruh 
ro i? kitas Vokietijos pramo 
nės sritis, tokiu būdu padary 
darni 1.600 kilometrų .kelionę 
Sąjungininkams teko pereiti 
4.800 kilometrų, kol susitiko

PASAULIO
LIETUVOS MENO DARBO 

VADOVAI
- Vokiečiai buvo išgrobę Lie­
tuvos teatrų turtą. Dabar at­
naujinama visų meno sričių 
darbas.

žymesniosioms meno įstai­
goms vadovauja nusipelnę Lie­
tuvos menui žmonės: Kauno 
dramos teatrui —-režisierius 
A. Sutkus. Dabar grįžo į ope­
rą Kipras Petrauskas. Vilnia­
us Dramos Teatrui — artistas 
J. Siparis, Kauno Konservato­
rijai — muzikas J. Benderius. 
Vilniaus Dailės Akademijai — 
dailininkas Bula.ka, Kauno Tai 
komosios Dailės Institutui — 
dailininkas M. Strolis, Kauno 
Čiurlionio Dailės Muziejui — 
prof. P. Galaunė, Vilniaus Dai 
lės Muziejui — prof. L. Kar­
savinas.

Repertuaran įtraukti lietu­
vių rašytojai: Maironis, B. Sru 
oga, J. Petrulis, Grušas ir ki- 
ki. Publika taip pat pamatys 
pasaulinių klasikų ir tarybinių 
autorių veikalus.

ĮVERTINAMAS KUNIGAS 
STRAZDELIS

Brooklyno lietuviai suvaidi­
no Petrulio veikalą “Prieš Sro­
vę”. Ta proga “Laisvės” red. 
R. Mizara rašo:

„Ateiną iš Lietuvos laikraš­
čiai praneša, ka‘d ir ten, Kau­
ne, Petrulio veikalas šiuo me 
tu vaidinamas. “Pulkim ant 
kelių” autoriaus (kun. Straz­
delio) darbai, vadinasi, graži­
ai įvertinami tarybinėje Lietu­
voje.

Šiandien, kai Lietuva iškyla 
iš karo griuvėsių ir pradeda 
atsistatyti, tvarkytis, visai ’na­
tūralu, kad joje toki liaudies 
draugai, kokiu buvo Strazde­
lis, būtų pagerbti ir įvertinti”.

LIETUVIS PAŠTO 
VIRŠININKAS

Pernai Shenandoah pašto 
viršininku tapo paskirtas lietu­
vis Ben Lukas (Lukošiūnas.) 
Jis yra gimęs ir augęs Shenan­
doah. Turi tris brolius dakta­
rus. Vienas gydytojas chirur­
gas, o du dentistai. Tik vienas 
dentistas praktikuoja Shen., 
o kiti kitur.

— Kretingoje ir Palangoje 
buvę kinematografai išliko ka 
ro veiksmais nesugriauti, bet, 
neveikia dėl aparatų, stokos. 
Lietuvos provincijos miestuose 
dabar veikia 29 kinematogra­
fai.

— Panevėžio apskrity vei­
kia 178 pradžios mokyklos, 
kurių 10 pačiame Panevėžy. 
Jose dirba 336 mokytojai. Mo­
kinių skaičius siekia 12.678.

— Musninkuose, Ukmergės 
apskrity, klebonauja kun. Juo­
zas Voveris.
Vokietijos širdy, suduodant 
mirtiną smūgį nacių slibinui.

Dabar jau susijungė Ameri­
kos, Anglijos ir Sovietų, Sąjun­
gos kariuomenės visame fronte 
ir užėmė visą Vokietijos terito­
rija.

LIETUVIAI
DRABUŽIAI LIETUVOS 

ŽMONĖMS
Visos Amerikos lietuvių 

srovės renka drabužius Lie­
tuvos žmonėms- A. Bimbos pir­
mininkaujamas komitetas jau 
pasiuntė 8 siuntinius, pasku­
tinius stačiai Lietuvos sostinėn 
Vilniun.

BALF rinko, bet su pasiun­
timu laikė patogesnių sąlygų. 
Apie tai rašo Laisvės redakto­
rius R. Mizara to dienraščio 
laidoje iš 7.3.45. (Talpiname 
„krislo” originalą, kaip jis pa­
rašytas) :

„Apytikriai sužinojome, 
kad klerikalų — socialistų 
„bendrajam” fondui yra įsa­
kyta surinktus iš žmonių rūbus 
siųsti per Russiam War Relief 
Komitetą į Letuvą. Vadinasi, 
siųsti tam, kam rūbai buvo rin­
kti.

> Jeigu taip įvyks, tai demo­
kratinė Amerikos lietuvių vi­
suomenė, kėlusi protestus 
prieš surinktųjų rūbų laiky­
mą Brooklyne, bus pasiekusi 
didelio laimėjimo, naudingo 
Lietuvai.”

GIMNAZIJOS DZŪKIJOJE
Visoj Lietuvoj 1945 metų, 

pradžioj jau veikė 2.500 pra­
dinių mokyklų, 160 progim­
nazijų ir 60 gimnazijų. Mok­
sleivių bendras skaičius siekia 
arti 250.000, — rašo prof. J. 
Žiugžda, LTSR, švietimo ko­
misaras. v

O štai truputis žinių apie 
mokyklas Dainavos krašte:

Nūnai, be dviejų Alytaus 
gimnazijų ir tos pačios Merki­
nės gimnazijos, jau veikia pla­
tus tinklas progimnazijų: A- 
lovėje, Dauguose, Stakliškėse, 
Jėzne, Varėnoje, Marcinkony­
se, Druskininkuose, Simne, 
Seirijuose, Ūdrijoj. ..

Tas pats Lazdijų apskrity­
je. Be Lazdijų gimnazijos visi­
škai karo sugriautame Liepa- 
lingyje jau veikia gimnazija. 
Įsteigta progimnazijų: Vesė- 
juose, Kapčiamiestyje, Ruda­
minoje ir kt. Ten, kur . daug 
hitlerininkų sudegintų kaimų, 
daug žmonių išvaryta, skinasi 
kelią kaitrūs šviesos spindu­
liai.

— Nemune vokiečiai buvo 
paskandinę visus Lietuvos lai­
vus. Dabar jau iškelti. Nemuno 
transporto atsteigime daug 
dirba inžinieriai Cviklis, Sla­
vinskas, Senkus, Pupeįka ir P. 
Paplauskas, kapitonai Venís ir 
Bobrikas, dailydės Liutkus 
Levkovskis, Parvinskas ir Sut­
kus.

— Biržuose atsteigta amatų 
mokykla. Mokinių skaičius 
tokis didelis, kad vėliau atėju­
siems įsirašyti pritrūko vietos.

— Vilniaus amatų mokyk­
loj yra 250 mokinių.

— Vilniuj, Kaune, Klaipė­
doj ir kituose Lietuvos mies­
tuose vyksta džiąugsmo mani­
festacijos dėl karo pasibaigi­
mo.

Žuvę Kariai
KARO FRONTUOSE ŽUVĘ 

LIETUVIAI
Jungtinių Amerikos Valsty­

bių kariuomenėje tarnauja 
virš 100.000 lietuvių, t. y. ke­
lis kartus daugiau, negu visa 
nepriklausomybės laikų Lietu­
vos .kariuomenė. Tūkstančiai 
lietuvių pasiekė aukštesnių ka­
rininkų laipsnių,, yra daug in­
žinierių, gydytojų ir t. t.

Daugybė lietuvių karių žų- 
sta kovoje už demokratiją, už 
visos žmonijos laisvę. 1945 
metų pradžioje įvairiuose ka­
ro frontuose tapo užmušti:

Charles Meceina iš Pittston, 
Pa.

Antanas Rėkus iš West 
Pittston, Pa.

Algirdas šalaviejus iš Brook 
lyn, N. Y.

Eugenijus Ulasevičius iš 
Springfield, Mass.

Juozas Gelinas iš Orange, 
Mass.

Andrius Pupa iš Newton 
Mass.

Jonas Kleiza iš Worcester, 
Mass.

Leit. Richard E. Kekstas iš 
Chicago, Ill.

Leonas Savinskunas iš W 
Frankfort, Ill.

Serž. Vincent J. Noyallis iš 
Luzerne, Pa.

Antanas F. Dailida iš Wor­
cester, Mass.

Serž. Viktoras Petrauskas iš 
Waterbury, Conn.

Aleksandras žižys iš Brook­
lyn, N. Y.

Serž. Bronius Kainauskas iš 
Chicago, Ill.

Alekas Keršulis iš Detroit, 
Mich.

Stasys J. Akramas iš Wau­
kegan, Ill.

Walter J.. Jankūnas iš Chi­
cago, Ill. *

Richardas Shrabutinas iš 
Chicago, Ill.

Sužeisti kovose:
Serž. Vincent, J. Bartkus iš 

Chicago, Ill.
Edvardas F. Krichunas iš 

Chicago, Ill.
Leverne Mačiokas iš Chica­

go, Ill.
Carl F. Domas iš Chicago 

III.
Jonas Sereika iš Somerville, 

Mass.
William B. Kokonis iš Chi­

cago Ill.
Adam M. Plunge, Jr. iš Jo­

liet, Ill.
Serž. J. Žemaitis iš Chica­

go, Ill.
Pranas Balsys iš Montreal 

Que.
Jonas Pūtis iš Worcester, 

Mass.
Vladas, J. Baliukons iš Wor­

cester, Mass.
Albinas P. Atkočius iš Wor­

cester, Mass.
Petras J. Juras iš Newark, 

N. J.
Serž. Alfonsas Maželis iš 

Ridgewood, N. Y.
“Argentinos Lietuvių Balsas” 
yra Argentinos lietuvių balsas.

Turtinga Program
a, Paskaita, O

rkestras, Šokiai šeštadieni. G
egužės 26.5.45, Lietu
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EUROPOJE KARAS BAIGTAS
Prieš porą metų hitlerinė 

pavietrė buvo aprėpusi beveik 
visą Europą. Tada vokiečiais 
šeimininkavo Suomijoj, dides­
nėj europinės Rusijos daly, U- 
krainoj, Baltgudijoj, Estijoj, 
Latvijoj, Lietuvoj, Lenkijoj, 
Rumunijoj, Čekoslovakijoj, 
Vengrijoj, Jugoslavijoj, Bul­
garijoj, Graikijoj, Italijoj, 
Prancūzijoj, Olandijoj, Belgi­
joj, Danijoj ir Norvegijoj. Vi­
so šis karas tęsėsi virš 5 metų 
ir jame jau žuvo 40.000.000 
Žmonių!

Dabar, gegužės mėnesio 
pradžioj, 1945 metų Vokieti­
jos armija visiškai sumušta. 
Ne tik Berlynas užimtas ,bet 
gavo galą Hitleris su Goebel- 
su ir visi žymiausi nacių šulai 
pasiųsti ,,anan svietan”, fa­
šizmo tėvo Musolinio pėdo­
mis . . .

(šiandieniniai ,karo žemėla­
piai mums rodo, kad okupaci­
nė vokiečių kariuomenė nega­
li grįžt rusų ir amerikiečiui su 
anglais užimton Vokietijon. 
Okupacinė vokiečių kiriuome- 
nė iki šios savaitės pradžios 
buvo pasilikusi tik dalyje Olan 
dijos, Danijoje, Norvegijoje, 
dalyje Austrijos ir Čekoslo­
vakijos. Ir Latvijos šiaurėje, 
prie Liepojaus buvo pasilikę. 
Dabar visur metė ginklus ir 
pasidavė sąjungininkams tose 
šalyse, salose Frisias ir Heli- 
golande. Tik anglų Montgome- 
riui pasidevė virš 1.000,000.

Hitlerio vietininkas admiro­
las Doenitz, nustūmęs budeli­
škai žiaurų Himmlerį užpaka­
lin, pats puolė į anglų glėbį, 
bet nerado kitokio atsakymo, 
kaip besąlyginis pasidavimas. 
Vokiečiams nepavyko supykin 
ti sąjungininkus ir išprovoku­
oti jų tarpusavį karą.

Dabar prasideda užmušto 
vilko (Vokietijos) ir visos Eu­
ropos „sferų” dalybos tarp są­
jungininkų: Anglijos, Rusijos, 
Amerikos ir Prancūzijos. Ot, 
čia tai ir yra painus mazgas, 
kurio išrišimas turės būti la­
bai atsargus. Netolimos praei­
ties patyrimai, neseniai buvu­
si skirtinga vienų ir kitų są­
jungininkų politika „Ašies” 
atžviegiu, gręsia atsinaujinti, 
dėl perdidelių ,kai kieno apeti­
tų vilkui odą maunant. . .

San (Francisco konferenci­
ja nepasižymi reikiamu sklan­
dumu. Keturi didieji nuduoda 
esą kankiniai, bet vieni ir kiti 
tykoja įtakų mažesnėse tauto­
se. Didžiausius imperializmo 
apetitus turi tas sąjunginių ta­
utų narys, kuris dar iki šiai 
dienai laiko sau rezerve ,,A- 
šies” dalininkę Japoniją, kad 
juomi bauginti dabartinius sa­
vo draugus, ypatingai ameri­
kiečius ir kiniečius, o tuo ta­
rpu neaplenkiant ir anglų, 
kurių viešpatavimo Indijoje 
dienos baigiasi; ir Anglijos 
liūtas dėl to labai susirūpinęs.

Kad tik nekiltų anglo - a- 
merikiečių karas su rusais.

Lietuvos viltis Atlanto pareiš- 
kįme.

Doras žmogus negali neno­
rėti, kad Indija pasiliuosuotų 
nuo anglų „globos”. Negalim 
norėti, kad ji patektų japonų 
ar kieno kito globon. Logiškai 
galvojant mes, kaipo lietuviai 
ir tautų laisvės šalininkai ne­
galime nenorėti, kad mūsų 
Lietuva taptų laisva, demokra­
tinė ir nepriklausoma valsty­
bė.Atminkime, kad šiame kare 
žuvo bent pusė milijono mūsų 
tautos žmonių. Daugiausia mū 
sų broliui žuvo kovodami už 
tautų lygybę ir žmonijos lais­
vę būdami sąjunginių kariuo­
menių eilėse. Vien tiktai ame­
rikiečių kariuomenėj turime 
šimtą tūkstančių lietuvių, mū­
sų išeivių sūnų. Bent dešimtas 
jų nuošimtis negrįš į savo šei­
mų židinius. Jie žuvo ir žūsta 
už Atlanto Pareiškimo dės­
nius, už pavergtų tautų, o sy­
kiu ir už lietuvių tautos lais­
vę.

Atrodo, kad Europoje karas 
baigtas. Visa siela tenka džia­
ugtis, kad užgęsta ten karo 
gaisrai, kad pašėlusi mirties 
giltinė baigia savo piū't’į. No­
rėtume matyti Lietuvos ir ki­
tų tautų gyventojus grįžtant 
į savo gimtus kampelius .No­
rėtume matyti atsistatant iš 
karo griuvėsių ir gyvenant ra­
miu gyvenimu, būnant laisvais 
nuo visokių, pavergėjų.

Kas kelia abejones?
Didelę dalį savo karo pajė­

gų amerikiečiai .krausto iš Eu­
ropos Azijon. Jų kariuomenė, 
laivynas ir aviacija, nulėmusi 
šio karo laimėjimą prieš vo­
kiečius, koncentruojama prieš 
japonus, kad jiems irgi sudu­
oti mirtiną smūgį, kaipo „A- 
šies” dalininkams ir pasiučiau- 
siemsjmperialistams.

Tuo tarpu spauda spėlioja, 
žmonės abejoja, ar nesusipeš 
tarp savęs anglo - amerikie­
čiai su rusais. Esą karas galėtų 
kilti dėl pastarųjų perdidelių 
apetitų. Mat rusai ne visais 
reikalais tariasi su savo są­
jungininkais. Jie labai drau­
giški, kada priima ekonominę, 
karinę ir moralę paramą, ka­
da prašo, kai amerikiečiai 
jiems paskolintų dar šešis tūk­
stančius milijonų dolerių po­
kariniams reikalams. Bet pa­
tys vieni kuria valdžias ir ko­
mitetus Austrijai, Vokietijai, 
Lenkijai, Balkanams ir Balti­
jos šalims, siekdami net Itali­
jos ir Prancūzijos, nors už pa- 
sišovimą draugaut su Prancū­
zija savu laiku tapo likviduo­
tas marš. Tuchačevskis ir t. t. 
Graikijoje taipgi dygsta są­
jungininkų, nesantaikos die­
gai. .(.

Užėmęs Fiume ir Pola Mas­
kvai draugingas Jugoslavijos 
maršalas Tito gegužės 4, 1945

MOTERŲ KAMPELIS 
KULTŪRINGAS MOTINOS

PAGERBIMAS
Motinos Dieną Buenos Ai­

res lietuviai labai gražiai pa­
minėjo 6.5.45 Lietuvių Klubo 
salėje. Po „A. L. Balso” leidė­
jo Prano Ožinsko kalbos apie 
motiną bendrai ir ypatingai a- 
pie lietuvę motiną išeivę ir i- 
šeivių motinas Lietuvoje, ,,A. 
L. Balso” red. K. N. Norkus 
perstatė programos pildyto- 
jus. Pirmoj daly labai gražiai 
pasirodė:

Elsita Kairytė, padeklamu­
odama Valerijos Valsiūnienės 
kūrinėlį Motinėlei; Martita 
Jacunskaitė — Savo motinėlę 
myliu ir mylėsiu, rodos, Jova­
ro ; Yolanda Maniušytė pas­
kambino pianu Linksmą Arto­
jėlį ir Drugelį; Rita Satkaus- 
kaitė padeklamavo Mamita 
Mia, o jos sesutė, Violeta Sat- 
kauskaitė paskambino pianu 
Venecijos karnavalą; Juana 
Jankauskaitė padeklamavo Si 
tenės una madre ir Cariños a 
la madre. Vienintelis vyrukas 
šioj programos daly, mažas 
moksleivis Albertas Pšibilskis 
iš Dock Sudo padeklamavo lie­
tuviškai eilutes motinos gar­
bei. Karštais delnų plojimais 
publika lydėjo programos pil- 
dytojus, taip gražiai pagerbu­
sius lietuvę motiną.

Antrą programos dalį patie­
kė solistė Elena Valionienė, 
švelniai sudainuodama Oi ži­
ba žiburėlis ir Padėka močiu­
tei. Solistė Marytė Paršonytė 
taipgi begaliniai gražiai suda­
inavo Lopšinę, o drauge su O- 
na Ožinskiene išpildė Adomo 
Liačo-Haris kūrinį Motinos Il­
gesys, pianu lydint tam kūrin­
iui gaidas parašiusiam komp. 
Ignui Andrijauskui. Ovacijoms 
nebuvo galo. Dainininkės tapo 
priverstos pakartoti. Girdėjo­
si valio dainininkės, valio kom 
pozitorius Andrijauskas, o ka­
da programos vedėjas papra­
šė į sceną poetą Liačą, publi­
ka jį sutiko griausmingais ap­
lodismentais. Susijaudinęs po­
etas tarė keletą žodžių, pasie­
kdama motinos pagerbėjų sie­
los gelmes. Publikoje (daugelis 
šluostėsi ašaras, prisimindami 
savo motinas ir apgailestauda 
mi, kad jos negali dabar ma­
tyti, kaip gražiai jas pagerbė 
kultūringi Argentinos lietu­
viai.

Dainininkės Valionienė, Pa­
ršonytė ir Ožinskiene trio su­
dainavo Oi močiut, motinėle ir 
Ausk močiute drobeles. Pro­
grama užbaigta kvartetu: Dai 
nų mokytojas Juozas Želionis, 
nenuilstamas mūsų scenos dar­
bo vadas Vincas Sajauskas ir 
Ožinskiene su Paršonytė be­
galiniai gražiai išpildė Močiu­
te širdele ir Lietuva, brangi 
šalele.

Tk nesilankanti Lietuvių 
Klubo parengimuosna gali nu- 
duot nežiną, kokį didelį meno, 
kultūros ir‘ lietuvybės gaivini-

(Nukelta j 4-tą pusi.)

pareiškė protestą prieš anglus, 
kam pastarųjų naujazelandie- 
tiška kariuomenė užėmė Itali­
jos uostus Trieste ir Gorizia.

Viso to akyvaizdoje dar nė­
ra išvengtas naujo karo pavo­
jus Europoje. Tik suteikiant 
visoms tautoms demokratinę 
laisvę ir nepriklausomybę, su- 
lyg Atlanto Pareiškimo dės­
nių, nebus nuskriaustos mažo­
sios tautos. O kada nebus pa­
vergtų ir nuskriaustųjų, tada 
nebus reikalo kovoti prieš pa­
vergėjus, nes jų nebus ir visa 
žmonija galės kurti naują ir 
darnų gyvenimą, visas pajė­
gas pašvęs'dama darbui, mok­
slui ir kultūriniam progresui.

Nadas Giedraitis.

KAS KAIP REMIA
„A. L. BALSĄ”
Siunčiu $ 52.00.

Amerikos pašto perlaidos 
numeriu 154909 siunčiu tryli- 
ką dolerių, kurie sudaro Ar­
gentinos pezų $ 52.00, kaipo 
mano ir mano draugų, prenume 
ratas “Argentinos Lietuvių 
Balsui”.

Dirb.kite mūsų tautos labui, 
gerbiamieji Argentinos lietu­
viai, o mes Jūsų darbą kas kart 
daugiau paremsime!

Jonas Gudliauskas. 
Cambridge, Mass., 28,2,45.

Prenumeratas apsimokėjo: 
Jonas Stasiulevičius ir $5 a. 
Jonas Aukštikalnis ir $ 5 a., 
Jonas Klimaitis ir $ 3 aukų, 
Stasys Kairys ir $ 2 aukų, 
P. Gustas ir $ 1 aukųį 
Benediktas Berklovas, 
Anupras žaltys, 
Anicetas Turauskas, 
Petras Taraška , 
Emilija Čękanauskienė, 
Bronius Eidu.konis, 
Gustavas Tyras, 
Stasys Jutinskas, 
Julius Gailiūnas, 
Elzbieta Usaitytė-Fischer, 
Kajetonas Valionis, 
Elena Bukauskaitė-Palacios, 
Onytė Valašin.-Guliakienė, 
Kazimieras Valentą, 
Petras Lukoševičius, 
Jonas Deksnys, 
Kazimieras Pilka, 
Vladas Didžiulis, 
Jonas Gvalda, 
Martynas Juozauskas, 
Marija Žitkuvienė, 
Jurgis Morkūnas, 
Kazimieras Norkus, 
Juozas Davidonis, 
Balys Dalinkevičius, 
Stasys Mackevičius, 
Romaldas Juralevičius, 
Povilas Garška, 
Dominikas Žakas, 
Jurgis Pudžiuvelis, 
Julija Skurauskaitė, 
Konstancija Majauskienė, 
Jonas Rukšėnas, 
Matilda B. de Kolb, 
Juozas Gėgelis, 
Nora Viterbo de Pines, 
Vacys Andiruškevičius.
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PEREITAS KARAS SKAIČIUOSE
Bėgyje keturių metų pirmo­

jo pasaulinio karo buvo sug­
riauta vien tik Prancūzijoj 
748,883 namai, iš kurių 23.000 
buvo fabrikai arba komercinės 
įstaigos. Bendrai imant, kariau 
jančių valstybių buvo atsilikę 
37 milijonai hektarų išdirbtos 
‘žemės 90% bendros industri­
jos 33% vatos išdirbimo, 
90% vilnos išdirbimo ir 70% 
cukrau išdirbimo.

Baigus konfliktus, Vokieti­
jos karo skolos pasiekė 48% 
valstybės turto. Prancūzijos 
40%, Italijos 31% ir Anglijos 
30%- Vokietija turėjo duoti pi­
lną užlaikymą 785.000 karo in 
validams, 533.000 našlėms, 
234.000 našlaičiams, 58.000 pa 
melstų vaikų, ir 200.000 sene­
lių, kurie per didįjį karą pali­
ko be jokių duonpelnių.

Kariaujančių valstybių liko 
karo laukuose 10 milijonų žu­
vusių karių, kurių, lavonai bu­
vo pripažinti, ir 3 milijonai pra 
žuvusių “be žinios”. 28 milijo­
nai sužeistų iš kurių 8 milijo­
nai negali dirbti. 13 milijonų 
civilių sužeistų ir užmuštų ben 
drai.

Vien 13 milijonų, žuvusių 
didž. kare kareivių, jeigu sto­
tų eilėn, sudarytų liniją nuo 
Paryžiaus iki Vladivostoko.

Antra statistika mums paro­
do, jog iš 39.600.000 žmonių, 
Prancūzija mobilizavo 8,140. 
000 vyrų dėl sausumos kariuo­
menės ir 215.000 dėl laivyno. 
Iš tų visų žuvo 1,363.000 t. y. 
viena šeštoji dalis galinčių ka­
riauti asmenų.

Bendrai imant, Prancūzija 
neteko bėgyje 1914 - 1918 me­
tų, 1 žmogaus iš 28, Vokietija 
1 iš 35; Austrija-Vengrija — 
1 iš 50; Anglija — 1 iš 68; Ita­
lija— 1 iš 107; ir Jungt. Valst. 
— 1 iš 2.000.

Vienas Jungt. Valst. mate­
matikas apskaičiavo, kad su 
tais 400.000 mil. dol., kurie bu 
vo išleisti Didž. karo įvykdy­
mui, galima duoti namą 2-500 
dol. vertės su visu įrengimu 
kiekvienam Jungt. Am. Valst. 
Kanados, Anglijos, Prancūzi­
jos, Belgijos, Vokietijos, Aus­
trijos ir Rusijos gyventojui. Be 
to, dar atliktų nemaža suma 
dėl pastatymo mokyklų, ir bib­
liotekų kiekviename tų vals­
tybių mieste ir sumokėti net 
po 2.000 dolerių metinės algos 
250,000 mokytojams.

Šie 400.000 milijonų dolerių 
grynu auksu sveria 800 milijo­
nų .tonų,.

Baisus.balansas yra pirmo­
jo pasaulinio karo. Vienok jis 
nublanksta prieš šio karo au­
kas. Sustačius į eilę šiame ka-
J. VIRŠILA IR J. ZAVICKAS 
Mozaikų Fabrikas “La Nueva” 
C. Olazabal, Boulogne, F.C-E. 
Mozaikos, laiptai, dekoraci­
jos, šaligatviai, priemenės, 
marmolas — viskas kas reika­
linga moderniškiems namams. 

re nužudytus žmones galima 
apjuosti visą žemės kamuolį. 
O sunaikintas vertybes dabar 
neįmanoma apskaičiuoti.

Tik tiek pasaulis gali džiau­
gtis, kad jau gavo galą šio 
,karo kaltininkai Hitlers, Muso­
linis ir jų sėbrai: Taikusis.

RIMTO DARBO NERIMTA 
PRADŽIA

“A. L. Balse pakartotinai 
buvo rašyta apie Bendrą Ame­
rikos Lietuvių Fondą. Buvo mi­
nėta ir apie jo skyriaus tvėri­
mą Argentinoje.

Gerb. kun. J. J. Jakaitis 
3.5.45 asmeniškai atvežė „A. 
L. Balso” Redakcijai praneši­
mą, būk čia tapo sutvertas to 
Fondo skyrius, kurio būstinė 
randasi prie lietuvių parapi­
jos.

Skyriaus valdyba sudaryta 
beveik išimtinai iš „popieri­
nių organizacijų”, pranešime 
net neminima iš kokių, būtent, 
„septynių”. Klaidin amas 
BALF centras, netiesą rašant, 
būk net iš „veiklesnių”.

Pradėtas pašalpinių lėšų, da­
linimas pabėgėliapis, o apie 

paramos kėlimą Lietuvos gy­
ventojams tik kalbama. Apart 
Aušros Vartų parapijos atsto­
vo kun. Vengro kiti skyriaus 
valdybos pasikviesti asmenys 
priklauso grynai popierinėms 
organizacijoms. Nėra. S. L. 

‘Arg., Lietuvių Centro, Lietu­
vių Klubo; nėra „A. L. Balso” 
nė Berisšo lietuvių draugijų 
atstovų.

Labai nemalonu, kad tokis 
rimtas ir bendras darbas pa­
čioje jo užuomazgoje paver­
čiamas politikieriavimu. •

Jau vien dėl to skyriaus kū­
rėjai tyčiojasi iš rimto darbo 
kad vicepirmininku pasirinko 
tįk „Ostlandą” atstovaujantį 
nacį J. Nakutį, moraliai puo­
lusį lietuvių teršėją.

Gerbdami kun. Jakaitį la­
bai apgailestaujame, kad jis 
tokį atsakomingą ir didelį 
darbą pavertė siauros politi­
kos objektu. Kun. Jakaitis su 
skyriaus pirmininku kun. Ven­
gru greit keletai mėnesių iš­
vyksta į J. A. V. Tada „vai­
ruos” liūdnai pagarsėjęs išga­
ma, hitlerinį „Ostlandą” lietu­
viams piršusis Nakutis, kuris 
kolonijos pasmerkimo užsipel­
nė už „Aušroje” skelbiamus 
šmeižtus prieš d<Trus žmones. 
O kadangi jis tuos šmeižtus 
fabrikuoja sykiu su Čibiru, tai 
čia ir išlindo yla iš maišo.. .į.

Kaip tik atsirado naujos lė­
šos, taip greit prie jų grįžo 
seni sinkuotoj ai ir popierinių 
organizacijų gadynės atgai­
vintojai.

Toki reiškiniai kenkia lietu­
vybės darbui ir kelia pasipik­
tinimą kolonijoje.

Žinoma, jeigu “veikliesiems 
septyniems” rūpi vien lėšų šin- 
kavimo era atgaivinti, tada 
.tenka pripažinti, kad jie žino 
ką daro...

Mūsų Verslininkai 
DUONKEPIAI RUOŠIASI I 

BALIŲ
Jokis balius neapsieina be 

duonos ,tai tiesa. Bet mūsų 
kolonijoje jokis balius taipgi 
neturi apsieiti be duonkepių. 
Tokias mintis išreiškė „Onix- 
pan” duonos fabriko savinin­
kas Felipe Vaitkevičius, suti­
kdamas pasakyti prakalbą Ar­
gentinos lietuvių verslininkų 
ketvirtame metiniame banke­
te, kuris įvyks Lietuvių Klu­
be sekmadienį, gegužės 20.

Lanus rajone lietuvišką duo­
ną kepa žvirblis su draugais, 
o Lomas de Zamora taipgi vei­
kia lietuvių duonos kepykla. 
To rajono atstovas bankete 
bus gerb. Vaclovas Andriuška, 
duonos fabrįko „Europa” savi­
ninkas iš Gerli. Jis visuomet 
su didele svita važiuoja.

Neužmirškime, kad turime 
bent 100 lietuvių duonos išve- 
žiotojų: Každaila, Morkūnas, 
Maliauskas, Veikalas ir kiti 
rimti ir sumanūs tautiečiai. 
Gal manote, kad užmiršau 
Rudolfą Šukevičių? Kaip jį ga­
li užmiršti ,kad jis tik ką „iš­
stūmė” paskutinį savo dalinin­
ką, De la Cerra, atmokėdamas 
jam $ 20.000.00 ir pasilikda­
mas pats vienas su visa „P. U.” 
Don Rodolfo jau užsakė vie­
tas verslininkų bankete sau, 
savo sužadėtinei ir uošviams.

Lietuviai kasdien savose ke­
pyklose sukepa virš 100 mai­
šų miltų. Visi valgome sveiką, 
lietuvišką juodą ir baltą duo­
ną; visi eisime į savo draugų 
banketą! Barankininkas.

Rudolfas Šukevičius, 
“P. U.” duonos fabriko savinin­
kas, uoliai ruošiasi banketui.

KUR DINGO HITLERIS?
Atėjo gandas nuo Berlyno— 
Prapuolė Hitleris nelabas;
Ir kur jis dingo —nieks nežino, 
Nors jam seniai jau ruošta 

grabas...
Pasaulis gi visaip spėlioja — 
Kad jį vėžys gerklėje ėda, 
Kad niekšas tas sudurnavojo 
Ir su gaidžiais ant laktų 

gieda.
Nepaisant, kur ir kaip jis 

„dingo,”—■
Svarbu, kad „dingti” jis turėjo 
Kad rydamas per daug — 

paspringo,—
Praryt pasaulio negalėjo’.

¡ Atliktas Kriukis.

S. L. Arg. Žinios
VESTUVĖS S. L. ARG. NA­

MUOSE
Šį šeštadienį neįvyks jokio 

parengimo draugijos patalpo­
se, kadangi jose įvyksta vei­
klaus draugijos nario Danie­
liaus Arlausko vestuvės su jo 
sužadėtine, taipgi S. L. Arg. 
Sporto Klubo dalyve.

Valdyba.
2 IR 3 SKYRIŲ NARIŲ ŽI­

NIAI
Visuotinas S. L. Arg. 2 ir 3 

skyriaus narių susirinkimas į- 
vyks 20.5.45, 15 v„ Av. S. Fe 
5215, 4 de Junio. Visų narių 
dalyvavimas būtinas.

Valdyba.
DASIDEDA DAMOS

Apart jau paskelbto šachma 
tų čempionato, atidarytas ir 
damų čempionatan įsirašymas.
Vieno ir kito sporto mėgėjai 
prašomi įsirašyti, Av S. Fe 
5215, 4 de Junio.

Sporto Klubas.
GRAŽIAI VAIDINO

Pereitą šeštadienį S. L. Arg. 
artistai puikiai suvaidino ko­
mediją „Ponaitis” salione „Ro­
ma”. Publikos buvo vidutiniš­
kai, vienok, kurie atsilankė, 
buvo patenkinti. Stebėtojas.

VESTUVIŲ VARPAI
Drg. Juozas Šniukas su pa­

nele Bruna Sereiketite apsive- 
da šio gegužės mėnesio 19. 
Vestuvių vakarienė įvyks jau­
nosios tėvelių namuose, Flo- 
rida 2908, 4 de Junio.

Drg. Ramualdas Jurelevi- 
čius tą pačią dieną sukuria šei­
mos židinį, apsivesdamas su 
vas,kų tautos sužadėtine, pane­
le Fermina Ituri. Vestuvės į- 
vyks jaunosios tėvų namuose, 
Capilla del Señor.

KULTŪRINGAS MOTINOS 
PAGERBIMAS 

(Atkelta iš 3-čio pusi.) 
mo darbą balsiečiai atlieka 
mūsų kolonijoje.

Didelė padėka priklauso 
programos pildytojams, ger­
biamai puklikai už skartlingą 
dalyvavimą ir laike minėjimo 
pasidarbavusiems draugams 
P. Girniui, J. Radzevičiui, J. 
Zavickui, Matijosams, Grab- 
liauskams, ponioms E. Ešienei,
T. Kriaučiūnienei ir kitoms 
pavyzdingoms lietuvaitėms, 
tokį gražų motinos pagerbimą 
padėjusioms suruošti.

Gerb. Žalnieravičiai, (kurių 
Argentinoje gimusio sūnaus y- 
ra pieštos Lietuvių Klubo sce­
nos dekoracijos), Ožkiniai, 
Karolis Nacicka, visi iš 
San Isidro | dalyvavo Motinos 
Dienos minėjime Lietuvių, Klu­
be. Gerb. Tumėnai, Zuozai ir 
kt. žymios lietuvių šeimynos 
dalyvavo iš Caseros bei kitų 
tolimesnių miestelių. Be to da­
lyvavo S. L. Arg. Centro Val­
dybos pirmininkas Juozas Kaž 
daila ir žymus Susivienijimo 
veikėjai Gervė ir Keturakis su 
šeimynomis. E. Giraitė.

Šeštadieni, G
egužės 26. 5. 1945, V

isa K
olonija M

ini A
rgentinos Tautos Šventę, 

Lietuvių K
lube, Boedo 737 — Bs. A

ires
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"Romanas Iš Argentinos Lietuvių Gyvenimo
4).
Grybas teisino ir staiga vėl 

kaltino Oną nesąžiningumu. 
Pagalios nuovargis paėmė vir­
šų ir užmigo. Pabudo tik pa­
jutęs pagalvių smūgius, kurio­
mis pažįstami jį apmėtė. Ap­
sirengė. Junta, kaip galva iš 
nuovargio svaigsta. Į pažįsta­
mų svaidomus pašiepimus ne­
kreipia domės. Eina valgomą- 
jin. Pasikąsęs nuvargusią gal­
vą, mąsto: „Dabar su Ona vi­
sai nekalbėsiu ir nekreipsiu a- 
kių į tą pusę, kur ji bus”.

Valgyklos salėje Starkus sė­
dėjo už stalo vienas. Ona atro­
dė lyg susipykusi su juo, šne­
kučiavosi su kelionės draugė­
mis. Paskui šypsodamosi pri­
siartino ir prakalbino supykusį 
Grybą:

Tu, Jonei, pyksti?
— Kaipgi nepyksi, kad tu 

su manim taip elgiesi, — at­
kirto Grybas ir pasijuto ,būk 
tuo atsakymu jis nutrenkė visųj 
savo nelaimių sunkumą.,

— Kad tu, Jonei, nepažįsti 
juokų. Aš tyčia taip dariau, 
norėdama tave paerzinti.

Grybas pralinksmėjo ir pak­
lausė:

— Čia valgysime, ar eisime 
nusipirkti ?

— Geriau pasilikime; galė­
sime pasirinkti tokį maistą, 
kuris mums patiks.

Ona paėmė Grybą už ran­
kos ir abu išėjo. Visi sužiuro, 
nesuprasdami, ,kas atsitiko 
tarp Onos Stimburaitės ir Pra­
no Starkaus. Ypatingai, kad 
Starkaus nuotaika neatrodė 
pablogėjusi. Pavalgę, įprasta 
tvarka, visi išsiskirstė.

Po viso to, bus ne pro šalį 
susipažinti su Grybo žmona 
Katre, kaip ji vargsta pasili­
kusi Lietuvoje su mažais vai­
kučiais. Apie tai pasakojo vė­
liau atvykę emigrantai, rašė 
Grybo kaimynai ir net spau­
doje matėsi jos vargingo būvio 
atgarsiai. Grįžkime Lietuvon, 
prie vyro paliktos žmonos 
pergyvenimų.

Karte.
Vos tįk Paberžės kaimas 

sužinojo apie Jono Grybo su­
sidėjimą su Ona Stimburaitė ir 
ruošimąsi sprukti Pietų Ame­
rikon, tuoj už kelių mylių, pas­
klydo žinia, kad savanoris Jo­
nas Grybas susidėjo su kokia 
tai pasileidusią „mieščionka”, 
kad paliko daug vaikų: Viena 
bobelė pasakojo, kad du, kita 
dar du pridėjo, trečioji dar 
iš dviejų padaugino. Vienos 
kalė, kitos ząlatino. Vienos 
kaltino Katrę Grybienę, tvir- 
tindamos, būk ji turėjusi mei­
lužį, su vyru nesugyvenusi,. gi 
kitos reiškė užuojautą jai ir

pardavus, bet juos netruksiu 
išleisti. Ne, stengsiuosi kaip 
nors misti, kad tik tų, pinigų 
neišleidus. Gal paųgėjus vai­
kams už juos galėsiu nupirkti 
kokią dešimtinę žemės, pasi­
statyti kokią nors lūšnelę, kad 
turėtume savą pastogę. . ■

Pro mažo langelio, užkaišio­
to spaliais skyles, spiegia vė­
jas, tarytum girdėdamas jos 
ąirdies skundą, o už sienos, 
tvoros braška nuo šalčio.

Sienos plyšiuose prūsokai ir 
blakės kaišioja galvas. Jie taip 
tykoja savo aukų: prūsokai 

nori prisiartint prie stovinčio 
ant staliuko butelio su pienuo­
tu žinduku, o blakės laukia šios 
susimąsčiusios būtybės atsigu­
lant, kad galėtų čiulpti kraują 
iš suvarginto jos kūno.

Nuo įkūrento pečiaus juo­
das dūmų sluoksnis slankioja 
palubėje, ieškodamas plyšio 
išėjimui, bet įsuktas ratelis 
juos maišo su dulkėmis. Mili­
jonai džiovos bacilų „apdrau- 
gauja” Jono Grybo šeimyną. 
Labiausia nųskriaustiejį, tin­
kamiausias maistas parazi­
tams: kramtomi ir ėdami dan­
tis sukandę kenčia. . .

(b. d.).

Tėvynei
Tėvyne mūsų visųb 
Maitintoja nualinta! 
Tu pašaukei mane— 
Ir šitai aš esu.
Tau sutemų rūsčius žygius au­

koju 
Kely į brėkštantį rytojų.

Į tavo pelenus pažvelgt šiurpu: 
Ten tvyla kankinių šešėliai. 
Niūriam skausme prie kapo 

suklumpu
Be žodžių nusilenkt jų nykiai 

vėlei.

O tiems, kurie šalia 
Praeina lūžtančia eile 
Pašvaistėse gaisrų ir dūmų 
Iš skurdo, prabangos ir rūmų 
Su lazdomis ,su tvarsčiais ir 

ramentais.— 
Ir tiems, kur į laimėjimo mūs 

šventę 
Pribuvę iš visų, šalių 
Žygiuoja kruvinu keliu,— 
Ir tiem, kam prie varstoto 

būti,—
Ir tiem ,— kur ruošia naują 

Pjūtį,— 
Visiem, visiem tave garsini 

geidžiu.

Į širdį smingančiu žodžiu,

Dabar ir aš, 
Kaip išdraskyto lizdo paukštis, 
Kol liausis vėtros žiauriai 

gaudę 
Ir ims viltingas rytas aušti, 
Gimtiniam medy prisiglaudęs 
Sau naują prieglobstį suranda 
Ir laukia ryto saulės gando, —

Dabar ir aš, 
Apglobęs gimtąją velėną, 
Sutiksiu naują darbo dieną 
Čia, kur buvau ir kur esu — 
Tėvynėj mūs visų.

V. Mykolaitis-Putinas.

vaikučiams, kurie tapo palik­
ti blogesnėj padėty, negu na­
šlaičiai. Dar kitos kaltino 
Stimburius ir jų dukterį Oną.

Taip ir ėjo,žinios žinelės iš 
kaimo į kaimą, po aplinkines 
parapijas. Katrė Grybienė ir 
Stimburiai visus tuos purvus, 
kuriuos liežuvninkai ant jų, 
draibstė, plovė karčiomis aša­
romis. Stimburienė gulė ir kėlė 
ašarodama. Jai buvo per skau­
du, kad jų duktė Ona, kuri 
tarnaudama Kaune apsaugo­
davo juos nuo bado, padėjo 
išauginti jaunesniuosius vai­
kus, skaisčius ,kaip pumpurė­
liai, dabar visoje apylinkėje 
užsipelnė tokio negarbingo 
vardo. Kada Ona pabėgo su 
Grybu, tėvai gerai žinojo kad 
niekas kitas, tik jie .patys kal­
ti, kam jie spyrė Oną tekėti už, 
to senio, nors ir pasiturinčio ū- 
kininko. Stimburys vaįkščiojo 
paniuręs. Jis neverkė, bet ver­
kė jo širdis. Juk kiekvienam 
tėvui ir kiekvienai motinai ma­
lonu, kada apie jų vaikus žmo­
nės gerai .kalba, laiko pavyz­
dingais. Kiekvienas tėvas bei 
motina aukojasi dėl vaikų, kad 
tik jų vaikai taptų padoriais 
žmonėmis. Kiekvienas tėvas 
bei motina, pagal savo supra­
timą, mokina gero, o ne blo­
go.

Onos Stimburaitės broliai 
ir sesutės gėdinosi tarp žmo­
nių pasirodyti, nes jie pirštais 
badė, sakydami:

— Ana, štai jų sesuo, tar­
naudama Kaune pasileido. 
Grįžusi kaiman prisiviliojo ve­
dusį vyrą. Susidėję išbėgo A- 
merikon, nekreipdami domės į 
pasiliekančių Grybo žmoną 
su mažais vaikais ir t. t.

Katrė Grybienė kentėjo dvi­
gubą skausmą: Viena, kad pa­
metė vyras, išsižadėdamas jos 
ir mažų, vaikų, o antra, dėl 
žmonių plepalų, būk ji turėju­
si meilužį Gerutį, tą senbernį, 
kuris ją dabar apgyvendino 
savo kamaroje, gelbėdamas 
Katrę iš tragiškos padėties, o 
kartu ir save, nes jam pravers 
darbymetėje. Mat jo motina 
jau sena. Pasisajndymui tar­
naitės nėra išteklių. Kartais 
vos pajėgia apsimokėti val­
džiai reikalingus mokesčius. 
Nežiūrint visų tauškalų, Gry­
bienė džiaugėsi radusi kampe­
lį prisiglausti. Nors Spirgučių 
kaime turi brolius, bet jie yra 
pikti už jos pasiimtą tėvų, pa­
skirtą kraitį, tekant už Grybo. 
Tėvas ir motina mirė. Todėl 
glaudėsi ten, kur ją kas pri­
glaudė. Katrė, prisiklausiusi 
žmonių liežuviui, verkė kur tik 
pasisukdama. Dienomis .kapo­
dama malkas kurui ar skalbda

ma baltinius verkia, skūsda- 
mosi tai mažai upelei Strėvai, 
apie kurią mūsų literatai nėra 
nieko pasakę, nors ji nema­
žiau gelėtų papasakoti už Ne­
muną ir kitas upes, — kiek 
per jos skaidrų vandenėlį nu­
tekėjo nekalto mūsų brolių 
kraujo, velkant caristinį rusų 
jungą, kiek skendėjo lavonų 
mūsų, brolių, tarnavusių rusų 
kariuomenėje ir laike vokiečių 
okupacijos. Kaipo belaisviai, 
nepakęsdami vokiečių buožės 
smūgių ir bado, žudėsi arba 
žudydavo pavergėjus.

Katrės ašaros taipgi ritasi 
.kaip žirniai į tą upelį ir van­
duo jas neša ten toli, toli, į pla 
čiąsias jūras, kuriomis jos Jo­
nelis išplaukė..., Grįžta ka- 
maron; randa mergaitės nu­
keltą vaiką ant šaltos aslos. 
Subara ir verkia, matydama 
kaip vaikas apsidirbęs šonus, 
išsitepęs veidelį, graužia ža­
lias bulves, rastas po savim.

Ateina vėlyva naktis. Maža­
me, dūminiame kambarėlyje, 
toje kamaroje, vos apšviestoj 
mažos žibalinės lemputės, ži - 
bančios kaip vilko a,kis, iki vė­
lyvos nakties prie ratelio, ver­
pdama, sėdi Katrė. Iš lentų 
sukaltuose naruose-lovoj, iš- 
klotoj šiaudais, susirangiusi 
nuo šalčio miega dukrelė Ma­
mutė, lopšy mažas Petriukas, 
o ant suolo Kaziukas. Katrė 
pešiodama iš kuodelio linus, 
viena koja suka ratelį, antra 
vinduoja lopšyje vaiką, viena 
sau niūniuodama:

— Aa.. . aa;. . . aa. .. a, 
mano Petriukas;

— Aa... aa|. . . aa. .. a, 
mano mažiulėlis.. .

Jai pritardamas ratelis rit­
mingai dūzgia, klebendamas 
išgverusiom lentelėmis, muš­
damas taktą:.

— Takš! Takš! Takš!»..
Mintimis Katrė klaidžioja 

kaž kur toli po svetimus kraš­
tus, norėdama atspėti, kur 
randasi jos vyras, Jonas Gry­
bas. Jos svajonių vainikan į- 
pinta visa eilė vargų ir nelai­
mių, kuriose ji su mažais vai­
kais kankinasi. Pati sau viena 
jį mąsto:

Visų mano ir mano vaiku­
čių; nelaimių priežastimi yra 
Jonas. Jeigu būtų buvęs geras 
vyras ir tėvas, argi jis būtų pa­
likęs mus tokiam vargui, kokis 
mus dar laukia? ūkį ir tą no­
rėjo slaptai parduoti, kad iš 
bado ir šalčio numirtum pat­
vory. Visa laimė, kad laįku per 
spėjo žmonės ir aš laiku pas- 
pėjau nuvykti pas notarą, kad 
ir man priskirtų dalį pinigų. 
Kitaip ką aš būčiau dariusi 
pačiuose didžiausiuose žiemos 
šalčiuose su mažais vaikučiais 
be cento. Ach tu varge, mano- 
varge, kodėl tu mane taip pa­
milai!? Sunku išbristi iš var­
ginančių minčių, pagalvojus ką 
veiksiu, kaip uždirbsiu pragy­
venimą sau ir vaikučiams, ko­
kiu būdu išgalėsiu praskinti 
jiems šviesesnį gyvenimo ke­
lią? Nors tiesa, galėsiu prirei­
kus maitinti vaikus iš tų pini­
gų, kurių dalį gavau sklypą



6

Korespondencijos
NUSIŽUDĖ MOTINA IR DVI 

DUKTERYS
Burzaco.— šio Bs. Aires 

provincijos miestelio geležin­
kelio stoties iešmininkas, Ma­
teo Mastrovito su žmona ir 
dviem dukterim ramiai gyve­
no iki pereito kovo mėnesio, 
kol Antanas Melenis nepasiū­
lė savo rankos vyresnei iešmin­
inko dukrai. Sutarus vest, Me­
lenis iš Punta Indio persikėlė 
gyvent į Mastrovito namelį. Po 
40 dienų iešmininkas išvijo 
busimąjį žentą, nes jis norėjęs 
bė darbo gyventi. Tada duktė 
kalbėdavo telefonu su Mele- 
niu.

Gegužės 3, 1945 parėjęs iš 
darbo tėvas prašė dukters, kad 
jam duotų Melenio telefono 
numerį. Du,ktė nesutiko, o prie 
to motina ir jaunesnioji duk­
tė pradėjo išmetinėti tėvui, 
kad jis visą laiką jas kanki­
nąs, pastojus kelią į laimę. 
Kada tėvas sudavė dukrai per 
veidą, tai pastaroji su motina 
ir sesute išėjo iš namų ir nuė­
ję prie galežinkelio krito po 
atūžusiu traukiniu, kuris jas 
visas sumalė vietoje.

Motina buvo 43 m. amžiaus, 
duktė Donata 18 ir Angelica 
11, visos italų tautos. Melenis 
graikų tautybės, 25 m. am­
žiaus. Skaitytojas.

KUPROTAS OŽELIS
Berisso. — Sofijos Kyman­

taitės - Čiurlionienės komediją 
„Kuprotas Oželis” mindaugie 
čių artistai suvaidins savose 
patalpose gegužės 12. Vaidina 
A2 Marcinkevičienė, J. Gri- 
ciunaitė, J. Mažuika, K. Ada- 
monis ir P. Strolia. Veikia sa­
vas bufetas. Įžanga vyrams $ 
1, moterims 50 c. Kad ir lytų, 
vakaras nesuspenduojamas.

Valdyba.
ŠIS TAS IŠ URUGVAJAUS
Montevideo. — Jonas Kise- 

lis, radviliškietis, Urugvajuje 
baigęs bitininkystės mokslą, 
Toledo miestely turi savo bity­
ną ir yra to miestelio valdybos 
nariu. Vedęs urugvajietę, augi­
na trejetą vaikų.

Gegužės 2, 1945, minint ’ 
Berlyno paėmimą, nekulturin-i 
ga vaikezų banda išdaužė 18

Corralón y Sanitarios de i 
WOLFF ARENDAR E HIJO 
Įteikiama statybai medžiaga į- 
mokant 50% kainos. Likęs iš- 
simokėjimui. Kainos pigios. 
Lietuviai, pasiteirauki!; Maxi­
mo Paz 1099, Esą. Santa Fė, 
UT. 241-0673,. 4 de Junio.

de Julio gatvės langus, išplėšė 
daug krautuvių, jų skaičiuje 
lietuvio Vainevičiaus, 18 de Ju­
lio 1210. Pavogė loterijos bi­
lietus ir viską iki paskatiniam 
papirosų pakeliui. Kada tapo 
paliuosuotas Paryžius, paro­
davo didesnė publikos minia, 
bet viskas ėjo tvarkingai. O 
dabar net policijos viršininką 
sužeidė.

Motinos Dieną Urugvajaus 
lietuviai mini 13.5.45 net tri­
jose vietose. Koresp.

SUSIKŪRĖ GRAŽI 
LIETUVIŲ PORA

Dolores. — šiame Kordobos 
provincijos miestelyje drg. 
Edvard. Zdanevičius turi savo 
mechanišką dirbtuvę ir labai 
gražiai progresuoja. Lankyda­
masis Lietuvių Klube Buenos 
Aires, jis susipažino su panele 
Anatolia Žemaityte, pavyzdin­
ga lietuvaite modiste. Porą 
metų padraugavę dabar sukū­
re šeimos židinį.

Graži vestuvių vakarienė 
25.4.45 įvyko Monselevskių 
namuose, Embalse,

Gražiai lietuvių porąi lin­
kiu ilgo ir laimingo šeimyninio 
gyvenimo. Draugas.

Drg. Edvardas Zdanevičius.
Didelis “A. L- Balso” rėmėjas.
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Sesutės Bruna, Isabel ir Antonia Sereikaitės, S. L. Arg. veteranų Jono ir 
Antaninos Urbonaitės Sereikų Argentinoje gimusios dukros, kurių brolis 
Pascacio garbingai tarnauja Argentinos kariuomenėje, kaipo vyresnysis 
puskarininkas. Sesutės Sereikaftes yra ,,A. L. Balso” skaitytojos ir uolios 

Susivienijimo veikėjos.

IŠ PARYŽIAUS Į HAWAII
Rio de Janeiro. — Lietuvis 

jaunuolis, sąjungininkų kariu­
omenės savanoris Jurgis A. 
Kaminčaitis neseniai rašinėjo 
iš Paryžiaus, kur jis dalyvavo 
kare prieš vokiečius.

Dabar Kaminčaitis rašo, kad 
greitu laiku vyks į Hawaii sa­
las, kad užbaigti su paskutiniu 
¡žmonijos neprietelium, japo­
nu. Draugas.

QUILMES BOCK 
la mejor cerveza

CONSULTORIO MEDICO
EKONOMIŠKAS GYDYMAS

Dr. A. Rufino

ŠLAPUMAI
Dr. J. Aranibar

Gerklė — Nosis — Ausys
Dr. R. Anselmo

Įvairios Ligos — ODA IR “LUIS”
Nuo 10 iki 12 ir nuo 15 iki 21 vai.

Rivadavia 2719 Buenos Aires

BRAZILIJOJE MIRĖ
Rio de Janeiro. — Šiais 1945 

metais Brazilijos sostinėje mi­
rė Jonas Tumonis, 48 metų. 
Jam gyvybę atėmė drugio li­
ga.

Džiovos liga papiovė Pra­
ną Bernatavičių, 28 metų am­
žiaus.

Taipgi mirė Jonas Butkevi­
čius, 51 m. amžiaus.

Edv. Gįrčis.

Dr. M. RABINOVICH
Šlapumo ligos. — Venerinės. — Lytinis nusilpimas. 

Oda. — Sifilis. — Pilvas.
Širdis. — Plaučiai.

Moterų ligos. :— Gyslos. — Hemorojus.
Priėmimo, vai. nuo 15 iki 20. Sekmad. ir švent .nuo 19 iki .2.

JOSÉ E. URIBURU 770 - U. T. 47, Cuyo 4970 - BS. AIRES 
Spinduliai X. Trumpieji, Elektrokoagulacia.

(Altura: Córdoba 2200)
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V. KURIE ALKSTA IR 
TROKŠTA

„Palaiminti, ,kurie alksta ir 
trokšta teisybės, nes jie bus 
pasotinti”. (Mato Ev. 5,6).

Šiame kontinente, kur esa­
me taip palaiminti materiališ­
kai, nežinome kas yra al.kti, 
kartais girdime apie tokius, 
kurie alksta arba trokšta, bet 
yra vien dėl to, kad jie nebu­
vo prisirengę prie ko,kios ke­
lionės arba vietos. Kartais ma­
stau, kad būtų, gerai mums pa­
tirti ir žinoti kas yra alkti, pa­
vyzdžiui, kaip yra dabar Eu­
ropoje. Mes neįvertinam to, 

ką turime.
Kristus, aišku, čia nekalba 

apie materialinius dalykus. Jis 
kalba apie dvasinį 'būvį. Jis 
kalba apie tuos, kurie mato jų 
blogą padėtį ir Dievo šventu­
mą, Jo teisybę, ir matent tą 
'didelį skirtumą, jie alksta ir 
trokšta Dievo teisybės. Jie yra 
„mylėtojai tikro ir nepragaiš- 
tančio gerumo”, kaip šv. Augu­
stinas mums sako. Kada esa­
me išalkę, mes norime maisto, 
kad užlaikyti savo kūną; gėri­
mo troškulys, dėl atsigaivini­
mo. Tai matome prilyginimą su 
gyvenimu: žmonės, kurie alks­
ta ir trokšta Dievo teisybės 
nori būti pasišventę, pateisinti.

Paprastam gyvenime, šitas 
neatrodo mums labai .keista. 
Kada darbininkas dirbo sun­
kiai be valgio, mums nėra ste­
bėtina jį matyti valgant dide­
lius pietus. Bet kada matome 
žmones, kurie alksta arba 
trokšta dėl Dievo teisybės, mes 
tą negalime suprasti. Jei žmo­
gus skaito Bibliją, mes mano­
me, kad jis nėra „pilno proto”. 
Jei kas nori tiesiok kreiptis 
pas Dievą maldoje, mes jį kri­
tikuojame. Daugelis yra paten 
-.kinti lankyti bažnyčią Velykų 
metu,_ prašyt kitus kad už jį 
melstųsi, išpažint paprastam 
žmogui savų nuodėmes. Jie 
nealksta ir netrokšta Dievo 
teisybės. Jie turi religiją, bet 
neturi tikro tikėjimo. Jų religi­
ja jems yra lygiai kaip koks 
žeislas, ir jie yra tikri veid­
mainiai. Kodėl atėjo Reforma­
cija? Vadinamoji bažnyčia ne 
beturėjo jėgos; buvo tiek daug 
bažnytinių teisių kad nebuvo 
tvarkos! Liaudis nežinojo ką 
tikėti; žmogaus žodis buvo 
daugiau įvertintas ir vykdo­
mas, negu Dievo Žodis. Duok 
Dieve, mums suprast kad nie­
kuomet nepasieksime Dievą su 
formalumais. Alkanas žmo­

gus neklausinės klausimų ar­
ba nesilaikys mandagumo tai­
syklių, kada jis matys valgį.

Jėzus prižada, ,kad tie kurie 
trokšta ir alksta Dievo teisy­
bės bus palaiminti ir kad jie 
bus pasotinti. Vien dėl to, kad 
jie alksta ir trokšta jie bus pa­
laiminti, ir taip pat įgys to ką 
nori. „Prašykite ir bus jums 
duota. ... „(Mt. 7,7,). (b.d.)

(Apmokėta LMD lėšomis)

MEDUS, TAI MAISTAS IR 
VAISTAS! Geriausio medaus 

<p 1 už kilogramą: Boedo 737.
Tik ką gautas iš bityno!

ESU 39 M. KAVALIERIUS, 
aukštas, stambios kompanijos 
pareigūnas, nusibodus vienu­
mai, šį rudenį nutariau apsi 
vesti. Kuri turi tokį pat nutari­
mą, parašykite man, abu būsi­
me laimingi: Sr. B. Rudokas, 

Charcas 433, Bs. Aires.

JONAS SALADŽIUS
Av. Mitre 276, Avellaneda

Parduoda gatavus kostiumus 
vyrams ir vaikams. Priima už­
sakymus, taiso. Didelis pasirin­
kimas čemodanų ir kitokių 

reikmenų kelionėms.
RESTORANAS “TELŠIAI”

Cochabamba esq. Av. La Plata
U. T. 60—Caballito—7399

STASĖ GLAUDIŠAITĖ, sav. 
lietuviška virtuvė. Sveiki, skanūs 
valgiai. Didelis gėrimų pasirinki 

mas. Nebrangiai.

VACYS ANDRIUŠKEVIČIUS 
krautuvės ir siuvyklos 
“La Modelista”, sav.

Savo darbo kaklaraikščiai, ga­
tavi baltiniai parsiduoda pi­
giai. Taipgi siuva sulyg užsa­
kymo rūbus vyrams ir mote­

rims.
Posadas 1481 — U.T. 42-8615

A. RESNIKAS 
Laikrodininkas ir auksorius 

Parduoda ir pertaiso laikro­
džius ir brangenybes. Perdir­

ba žiedus ir perka auksa.
CORRIENTES 5349, Bs. Aires 

U. T, 54, Darwin, 7981

PLAČIAI ŽINOMI 
vyrų ir moterų rūbų 

siuvėjai
J. J. REMEIKIAI 

patenkina visus, paten* 
kins ir Jus:

Calle ALDECOA 708, 
PIÑEYRO

RADIO - ELEKTRA «
Radio technikas dirba naujus, < 
taiso ir pakeičia visokių rūšių, J 
aparatus. Pataiso antenas pigiai, « 
garantuotai ir ant išsimokėjimo. * 
Išnuomuojami visokiems banke- t 
tams Radio - Fono amplifikado- J 
riai su lietuviškomis plokštelėmis , 

pigia kaina. Tartis: «
V. RAMANAUSKAS <
Baigęs mokslą USA « 

c. Ruiz de los Lianos 1206« 
U. T. 64 - Liniers - 1908 |

Dr. E. LEVINAS
Gydytojas Chirurgas 

diplomuotas Berlyno ir Kordobos 
universitetuose, buvęs Rosario 
ligoninės klinikos vedėjas, dabar 
Hospital de Clínicas, Sala 4 gy­
dytojas, kalbantis lietuviškai, prii­
ma širdies, aorta ir kt. ligų ligo- 
— nius savo konsultorijoje — 

CALLAO 545
U.T. 35, Libertad 8669

Eikit Pas Sava, Kurs Eina Pas Savus
AKUŠERĖ EUROPIETĖ 

Filomena Benei Bilek 
Diplomuota Prahos ir Buenos Airės 
universitetuose. Specialė pagalba gi­
mdančioms. Nėštumas, skuboti atsi­
tikimai. Šlapumo analizis, blenoragi- 
ja, nereguliarūs menstruacijos. Mo­
terims lietuvėms numažintos kainos. 
Pasitarimų valandos nuo 7 iki 21 ir 
sekmadieniais. 3 kv. nuo Pl. Const.

LIMA 1217, U. T. 23 - 3389

LIETUVIŠKOJE RADIO 
APARATU DIRBTUVĖJE 

gausi geriausią radio aparatą.

irpuikūs paltai, dailūs kostiumai 
elegantiškos suknelės gražiausia 

siuvama tik pas 
Modistę Danutę

Rio Cuarto 3244 — Buenos Aires

Peinados “ENRIQUE”
MOTERŲ

PLAUKŲ
KIRPYKLA

Enrique Lukaševičiu», savininkes 
pats dirba, kad patenkinti savo 

gausią klijentelą.
Darbas atliekamas moderniškisu- 
siais aparatais, pigiomis kainomis:
DOMINGUEZ 524. P I Ñ E Y R f

VERMOUTH

Adolfas Mušketas
Pirmutinis radio aparatų 
fabrikantas lietuvis Ar­
gentinoje. Parduoda, dir­
ba ant užsakymo, taiso 
revizuoja ir pakeičia nuo 
mažiausių iki didžiausių. 
Išnuomoja pianus ir „amp- 
liadorus”. Duoda išsimo- 
kėjimui. Su Mušketo fir­
mos aparatais aiškiai gir­
dėsite SSSR ir kitų užsie­
ninių stočių pranešimus. 
Parsiduoda ir radio - viet- 
rolos savo darbo, taipgi lie- 
tuviškos ir kit. plokšteles.

į í MONACO 4423 — BS. AS.
(Altura Sanabria 2700)

:; U. T. 50 - V. Devoto . 5948 
^AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA»NAAAAAAAAAAAAAA^VW^W^^ñ I

LUIS KROMPALCAS 
parduoda įvairių firmų radio 
aparatus. Didelis pasirinkimas. 
Geri vartoti radio aparatai. 
Turime radio aparatų Philips.

Taiso greit ir sąžiningai: 
AV. SAN MARTIN 4650 

U. T. 50 — 6306; BS. AIRES



KRONIKA
Si SEKMADIENĮ POPIETIS 

LIETUVIŲ KLŪBE
Seniai lauktas jaunimo po­

pietis įvyks Lietuvių Klube šį 
sekmadienį, gegužės 13, 1945. 
Pradžia 16 vai. (4 v. p. p.), 
Boedo 737.

Buenos Aires ir aplinkinių 
miestų jaunimas ir šeimynos 
prašoma skaitlingai dalyvauti; 
Bus demonstruojamos naujos 
lietuviškos tik ką gautos šokių 
ir dainų plokštelės ir kitokį į- 
Vairumai. Įžanga laisva ir ne­
mokama visiems.

Šio sekmadienio popietis bus 
pirmutinis mūsų kolonijos su­
sitikimas Europoje karui pasi­
baigus.

Gerbiamoji publika paršo- 
ma nesivėluoti. Rengėjai.

ŠIRDINGA PADĖKA
Su didžiausiu pasisekimu 

praėjus Motinos Dienos minė­
jimui Lietuvių Klube pereitę 
sekmadienį, širdingai dėkoja­
me visoms taip turtingos pro­
gramos pitdytojoms ir pildy- 
tojams, gerbiamai publikai už 
skaitlingą dalyvavimą minėji­
me ir visiems, pasidarbavu­
siems laike minėjimo.

“A. L. Balsas”.
— Antanas Žvirblis su Žmo­

na Genovaite Petronyte žvir­
bliene viešėjo Kordoboj ir Ro­
sario. Grįžę atvežė “A. L. Bal­
sui” prenumeratųį.

— Kazys Šiupinis, panevė­
žietis, gyvenęs J. A. V., prašo­
mas kreiptis Jono Jankausko 
mekaniškon báldu dirbtuvėn: 
Cervantes 2964; U. T. 50 De­
voto 4769. Jam arba jo drau­
gui yra geras darbas.

— Henrikas Dziubinskas iŠ 
Sancti Spiritu atostogų proga 
vieši Bs. Aires. Dalyvavo Mo­
tinos Dienos minėjime Lietu­
vių Klube, kur susitiko su sa­
vo draugais žemaičiais, su ku­
riais dar nebuvo matęsis Ar­
gentinoje.

— Povilas Bitinas su šeima 
ilgesnį laiką gyvenęs provin­
cijoje Jujuy, grįžo ir apsigy­
veno Valentín Alsinoje.

— Antanas Andrikaitis ir 
Prano Norkaus pusbrolis iš Lu- 
košaičių!, Gruzdžių, prašomi 
atsiliepti šiuo adresu: Sr. Fr. 
Norkus, Av. Angel Gallardo 
737, Bs. Aires.

— Ponia Maria Češkevičie- 
nė, .kurios vyras tragiškai žuvo 
Urugvajuje prieš keletą metui, 
dabar sukūrė naują šeimos ži­
dinį, ištekėdama už Sr. José 
Maria Fernandez. Sveikinu ir 
linkiu laimingo gyvenimo.

— Parduodu gerame stovy­
je siuvamą mašiną Singer. 
Kreiptis: P-te Luis S. Peña 
1970, dep. 1, Bs. Aires.

ARGENTINOS LIETUVIŲ BALSAS

JONAS LIMBĄ LAIMĖJO 
PIRMĄ VIETĄ

Pereito sekmadienio rytą, 
6. 5. 45 K. D. T. velodrome į- 
vyko Argentinos “Club Ciclis­
ta Nacional” 1945 metų pat­
varumo ir spartos čempiona­
tas. Dalyvavo visi Argentinos 
ir užsieniuose pagarsėję 30 
žymiausių dviračių lenktynių 
čempionų. Varžybos ėjo 60 
ratų, kuriuos Jonas Limbą 
“padengė” per 1 valandą ir 
57 minutes, laimėdamas 1945 
metų, čempionatą.

Po pirmos Limbos vietos tik 
puse rato atsiliko Gonzalez, 
vienu ratu Ui, puse mašinos 
Ferrari, per vieną mašiną San­
chez, per dvi mašinas Roterio, 
o kiti vsi atsiliko visu ratu.

Visi laikraščiai ir žurnalai 
sveikina čempioną Limbą, o 
mūsų kolonija jį pasveikino 
Lietuvių Klube pereitą sekma­
dienį, Motinos Dieną, minint.

PIRMA LIETUVIŠKA
ŠOFERIŲ AKADEMIJA

Technika 
Valdymas 
Kvotimai

Calle VIEYTES 1789 (Puente 
Barracas). Bs. As. U. T. 21-0265

Jonas (John) Limbą, 
Club Ciclista Nacional 1945 

metų čempionas.
MŪSŲ BENDRADARBIŲ 

PASITARIMAS
Pirm šio sekmadienio bend­

ro popiečio, t. y. šį šeštadienį, 
20 vai. „A. L. Balso” Redak­
cijoje įvyks šio laikraščio ben­
dradarbių pasitarimajs. Rašy­
tojai ir korespondentai prašo­
mi dalyvauti, džiaugsmo išrei­
škimui dėl karo pasibaigimo, 
dėl demokratijos triumfo!

— Ping-Pong žaidėjai ren­
kasi Lietuviųj Klube ketvirta­
dieniais ir šeštadieniais nuo 
18 vai. Sekmadieniais nuo 16.

— šulnio ir Geigo firma, 
švęsdama karo pabaigą Euro­
poje, 8. 5." 45 padarė vaišes 
savo fabriko personalui ir 
draugams.

— Parduodu namą: patai 
pos krautuvei, 2 kambariai, 
vestíbulo - prieškambaris, vir­
tuvė. Sklypas didelis, geroj 
vietoj. Tramvajus Nr. 22 pri­
veža prie durų. Teirautis vie­
toje : Cadorna 85, Wilde, FCS.

— MEDUS ŠIOS VASAROS, 
tik ką gautas iš lietuvių biti­
ninkų parduodamas „A. L. 
Balso” Administracijoj dide­
liais ir mažais kiekiais: Boedo 
737, Bs. Aires.
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BUVO GRAŽIOS VAIŠĖS 
PAS GASEVIČIUS

Ne taip dažnai pasitaiko Ar­
gentinoje, ,kad prie vieno stalo 
būtų trys mūsų kartos. O pe­
reitą šeštadienį, 5.5. 45 taip 
buvo gerb. K. E. Gasevičių ve­
dybinio gyvenimo 25 metų su­
kaktį minint, Gasevičiai su tri- 
mi dukrom ir P. E. Krapavic- 
kai su trimi sūnais, o sykiu inž. 
Pr. Krapavickas Jr. su žmone­
le Juana Gasevičaite ir sūnu­
mi, jub.’ilijatų anūku.

Gerb. Gasevičių, namai Pa- 
lermoje buvo papuošti daugy­
be rožių ir chrizantemų bukie­
tų. Be to svečiai ir kitokiomis 
dovanomis apdovajnojo „jau­
navedžius”. Svečių tarpe ma­
tėsi ponia Emilia Čekanauskie 
nė su dukra Sofia, P. Taraška 
su sūnum Reymundu, inž J. 
Čekanauskas su žmona, K. O. 
Balčiūnai su sūnum jr dukra, 
ponia T. Sruogienė su trimi sū­
nais, Stankai su 'dviem sūnais, 
,,A. L. Balso” leidėjas P. O- 
žinskas ir red. K. N. Norkus, 
Miskūnai, K. Dobkevičius, Bi­
rutė Losienė, Jurgaičiai su du­
kra, ponia Mankienė, P. Mui- 
žis, Juozas Andziulis su žmo­
na ir sūnum ir kiti gerb. Gase­
vičių šeimos draugai.

Už tikrai gražias vaišes sve­
čių .vardu padėkos žodį tarė 
red. Norkus ir inž. Čekanaus­
kas, atžymėdami malonių šei­
mininkų pavyzdingumą. Savo 
kalboje gerb. K. Gasevičius 
apibudino savo gyvenimą nuo 
tų laikų,, kada savanoriu karia­
vo už Lietuvos laisvę iki šių 
dienų ir ragino visus aukštoj 
pagarboj laikyti savo, kaipo 
lietuvių vardą.

Po “Ilgiausių Metų”, dainų 
ir šokių svečiai skirstėsi rytui 
prašvitus. Rep.

— Jaroslavas Kavaliauskas 
3. 5. 45 patalpintas ligoninėn 
Rawson, paviljonas 3, salė 9, 
lova 18. Sergąs nlaučių liga. 
Draugai, aplankykite.

— Parsiduoda moterų kir­
pykla. Veikia 8 metai. Turi di­
delę klijentelą. Kaina pigi: 
Cadorna 85, Wilde, FCS.

EIKITE PAS SAVĄ, 
KURIS EINA PAS SAVUS

„LA ARGENTINA LITUA­
NA”, Benedikto Paždagio čiu­
žinių (kolčonų,) dirbtuvė ir 
lovų parduotuvė turi didžiausį 
pasirinkimą. Pildomi užsaky­
mai. Pašaukus einama į namus 
pataisimams San José 742;
UT. 37 3814, Bs. Aires.
RESTORANAS “LITUANO”

Juozas Valevičius, sav.
c. Rodr. Peña 317, V. Piaggio 

San Martin, F. C. C. A.
U. T. 755 - 0162

LIETUVIŲ VIEŠBUTIS 
Ignas Keršys, sav.

AV. CHICLANA 2951; UT. 61-7438 
Skanus valgiai. Pačios šeimi­

ninkės prižiūrima virtuvė.

M. BALTAITYTĖ DE FREY, 
lietuvaitė akušerė, priima li­
gones ir duoda patarimus gim­

dyvėms visą dieną.
Cnel. Molinedo 3206. V. Alsina

JULIUS ARLAUSKAS
Vyrų rūbų siuvėjas

Herrera 1661, Bs. Aires

NAUJA ALINE “PAMPA” 
Kazė Žukauskaitė, savininkė 
Cabildo 1709; UT. 73—6576.
RESTORANAS „ALYTUS”
Pepiri 400, Parque Patricios. 
Antanas Žalnierauskas, sav.

LUCIA SIPAVIČIENĖ
Tienda - mercería - novedades. 
Jaramillo 734 UT. 22-9947. Av.

MERCERIA: RŪBŲ IR AU­
DINIŲ KRAUTUVĖ: Florida, 
kampas L. M. Drago, Villa 
Adelina, F. C. del Estado. Sav. 
Julius Velička.

KLAIPĖDIEČIŲ VIEŠBUTIS
O. ir M. Kekučiai, sav.

Cangallo 1263, Bs. Aires;
U.T. 35—Libertad—2764.

Lovos vyrams; kambariai pavie­
niams ir šeimynoms. Lietuviškas 
ir vietinis maistas. Švara, tvarka 
ir patarnavimas pavyzdingi. Kai 
nos prieinamos. Persitikrinkite.

LIETUVIŲ KRAUTUVĖ 
parduoda: papirosus, loterijos 
bil., marškinius, kojines vyrams, 
kvepalus ir rašomąją medžiagą. 
PETRAS VAICEKONIS, sav. 

Warnes 378, Villa Crespo.

ODOS LIGOS—-SIFILIS
DR. MIGUEL FINKELBERG 

Gydytojas specialistas ligoninės Durand
Priėmimo vai.: 15 - 19. — Sekmad. ir šventad 9 - 11.
CORRIENTES 5628, 1 aukšt. U. T. 54 - 7593

JURIDINIS SLAVU BIURAS
DR. JOAQUIN PRIETO MAURICIO VAINBERG, 

Adv., b. Vyr. Tribunolo Pirm. Notaras ir Prokurat.
JUOZAS PODREZ, 

Admini»tracijo« Reikalai.
Civiliniai, prekybiniai ,kriminaliniai ir administraciniai reikalai. 

Specialybė : išieškojimas atlyginimo už sužeidimus laike dar­
bo, už pašalinimą iš darbo, prekybos, industrijos. — Persiskyrimai, 
bendri inkasavimai ir tarpininkavimas pirkime ir pardavime nuosavy­
bių sostinėje ir provincijose. — Suteikiame Ipotekos paskolas. —

Bylos vedamos atydžiai ir greitai ------
------ oOo------

Priėmimo valandos: Nuo 16 iki 19 valandai.
LAVALLE 1605 (entrepiso derecha) BUENOS AIRES 

Telefonai: 35 - Libertad ■ 3444 ir 5149
PASTABA: Prašome sutart telefonu pasimatymas,

Šį Sekm
adieni Lietuvių K

lube, Boedo 737,Linksm
as 
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